



informator

glasilo delavcev SOZD emona ljubljana

Leto 9

november

št. 87

■ PO REPUBLIŠKEM KONGRESU V MARIBORU

Akcijske naloge sindikata

Kongres slovenskih sindikatov, ki je bil 25 in 26 oktobra v Mariboru, je za nami. Pred nas pa so postavljene nove naloge, ki jih moramo hitro in odgovorno reševati.

Kongres ni bil nikakršna prelomnica v našem vsakdanjem dogovarjanju. Udeleženci Kongresa smo opravili obracun za nazaj ter se ob enem dogovorili o novih nalogah.

Vse sprejete naloge pa enako zavezujejo sindikate na vseh ravneh. Razvoj, ki smo ga dosegli pri preobrazbi družbeno-ekonomskih odnosov, položaj ter vloga delavca pri odločanju o vseh vprašanih družbenega in gospodarskega razvoja, posebej pa izkušnje iz dosejanega delovanja sindikatov, ter nujnost nadaljnega poglobljanja razvoja, političnega sistema socialističnega samoupravljanja nalagajo sindikatu vedno bolj odgovorne naloge.

V SOZD-u EMONA je 9000 delavcev organiziranih v več kot 100 OOS, je zato ena odgovornih nalog v tem, da se čim-

preje ustrezno organiziramo, da bodo dani pogoji za uveljavljanje vseh oblik in metod delovanja sindikata.

V osnovnih organizacijah sindikata moramo nenehno spremljati in ocenjevati organiziranost temeljne organizacije združenega dela, ter ugotavljati vpliv posameznih organizacijskih rešitev na vlogo in položaj delavcev, ter preprečevati zgolj formalne rešitve, ter dajati ustrezne pobude.

Kot odgovorni gospodarji svojega dela moramo vztrajati, da se dohodek dosežen v kategoriji obliki združenega dela in sredstev, pridobiva le dohodek delavcev v TOZD-u in da o njem odločajo izključno delavci TOZD-a.

Materialna osnova bo pogojevala tudi to, da bomo v TOZD lahko uspešno reševali prav vse naloge, ki so pred nami. Zavedati se moramo, da vse kar je pomembno za položaj delavca v združenem delu ne more iti mimo sindikata. V

večini sindikalnih organizacij SOZD-Emona smo bili že pred kongresom sredi izpolnjevanja nalog, ki nam jih nalaga Zakon o združenem delu, zato nam tudi v prihodnje ne bo težko opraviti kopic novih nalog.

● V SOZD EMONA moramo združevati nove OZD iz vseh področij, ki bi obstoječe dejavnosti razširjale, predvsem pa iz proizvodnje. Takšne organizacije, ki bodo vnesle v dosežanjo organiziranost nove kvalitete, obenem pa bomo še bolj izkoristili možnosti umskega in blagovnega potenciala.

● Izdelati, predvsem pa dopolniti moramo naše plane in programe kratkoročnega in srednjeročnega pomena, za kar se moramo vedno in povsod samoupravno dogovarjati.

● Že pričeto povezovanje trgovine in proizvodnje z organizacijami izven SOZD-a moramo še razširiti zlasti pa kvalitetno poglobliti!

● Doseči moramo še boljše povezanost sindikalnega dela z delom samoupravnih in poslovdskih organov, zlasti na tistih področjih, ki neposredno zadevajo interese delavcev.

● Vložiti nove napore za kvalitetnejše urejanje delitve OD ter skrbeti za izboljšanje družbenega standarda. Vse skupaj povezati z doseženimi rezultati dela in možnostmi v posamezni TOZD. Pri tem tudi ne smemo pozabiti na medsebojno solidarnost z delavci tistih TOZD, ki iz objektivnih razlogov delajo v slabših ekonomskih pogojih.

● TOZD iz področja maloprodaje bodo morale bolj intenzivno pristopiti k uresničevanju povezave s potrošniki, pri čemer bo imela vsaka OOS iz teh TOZD posebno pomembno vlogo. Saj je sindikat organizacija, ki pri nas zastopa interese delavcev, ki tvorijo tudi večino potrošnikov.

DUŠAN KINK

■ GLOBTOUROVA TURISTIČNA LETINA

Rekorden obseg dela

Dosežki turistične sezone 1978 so v DO Emona Globtouru presegli vsa pričakovanja. Od 310 milijonov planirane realizacije smo dosegli že v 9-mesečju 385 milijonov in prekoračili realizacijo v primerjavi z istim obdobjem v letu 1977 za 84%. Tudi ostanek dohodka je sorazmerno porastel, saj smo od planiranih 3,10 milijonov realizirali v istem obdobju že 3,61 milijonov. Računamo, da bomo do konca leta realizirali vsaj 450 milijonov bruto realizacije in da bo tudi čisti dohodek narastel v tem razmerju.

Pomembno je zlasti, da je DO Emona Globtour dosegla navedeno realizacijo s skoraj istim številom delavcev kot v lanskem letu, poslovalnice pa so skoraj povsod podvojile promet in ustvarile večjo razliko v ceni. To pomeni, da so si vsi delavci maksimalno prizadevali pri delu in opravili vse dane naloge tako kot je bilo dogovorjeno v družbenopolitičnih organizacijah, samoupravnih organih in na strokovnih službah DO.

Podatkov o številu prepeljanih gostov oziroma opravljanih uslug vseh vrst za sedaj še nimamo, vendar menimo, da je bil fizični obseg poslovanja najmanj za 50% večji od lanskega leta v istem obdobju.

Iz navedenih podatkov povzamemo lahko poučen zaključek – da lahko z racionalnim

delom, pravilno organizacijo in temeljitim izkoriščanjem vseh razpoložljivih možnosti dosežemo ugodnejše rezultate. Menimo, da opisane rezerve še niso maksimalno izkoriščene, tako po obsegu dela, delovne sile oziroma vseh zaposlenih, kot pa racionalni izkoriščenosti velikih možnosti, s katerimi DO Emona Globtour razpolaga.

Temeljito proučujemo dosežene rezultate in način dela v letošnjem letu, da bi jih lahko v prihodnje še izboljšali in dosegli še boljše rezultate. Mnega smo, da obstajajo še precejšnje rezerve, ki jih bo treba v prihodnje bolj izkoristiti.

V začetku letošnje sezone smo bili zelo skeptični:

1. zelo nejasno je bilo stanje na tujem tržišču,

2. celotni sistem vprašan tako na zveznem kot republiškem nivoju ni bil rešen.

Tu je tržišče s turistično področje, in to ne samo v dobro DO Emona Globtour, ampak vsega jugoslovanskega turizma in bodo tako doseženi rekordni rezultati.

Kar zadeva druge probleme, moramo žal ugotoviti, da še vedno niso rešeni vsi sistemski problemi, kar nas spravlja v negotovost tako glede letošnje končne realizacije, zlasti pa glede ostanka dohodka in poslovanja v letu 1979. Znano je namreč, da smo do septembra zaključili že vse pogodbe

za naslednje leto brez jasnih stališč zveznih, republiških in ostalih organov.

Omenimo naj še en problem, ki je trenutno najbolj pereč: po že dogovorjenih cenah za vse turistične storitve za prihodnje leto so se naftni derivati v teh dneh podražili za približno 25%, kar bo povzročilo v celotni turistično-hotelirski panogi velike probleme. Takih neznank pa je do začetka prihodnje turistične sezone še veliko in povzročajo negotovost in strah za ustvarjeni dohodek v turistično-hotelirski panogi.

Bralce bo verjetno zanimalo tudi, kakšni so izgledi za turistično sezono v prihodnjem letu.

Po izmenjavi mnenj z našimi poslovnimi partnerji, proučevanju tržišča in prvih zanimanj turistov za programe, ki so že izšli, zgleđa, da bo prihodnja turistična sezona vsaj tako dobra kot je bila letošnja. Seveda so to samo predvidevanja, zato se lahko še marsikaj spremeni.

● Naj izkoristim priliko, da tudi preko našega glasila Informator izrečem vse priznanje delavcem v DO Emona Globtour za dosežene uspehe in trud, ki so ga vložili za doseg letošnjih zelo dobrih rezultatov.

Davorin Ferligoj,
DO EMONA GLOBTOUR



Na zagrebškem velesojmu nas je obiskal tudi Veselin Djuranović, predsednik IS SFRJ

■ UGOTOVITVE, STALIŠČA IN PREDLOGI PROBLEMSKE KONFERENCE ZSS V SOZD EMONA

Delavka v združenem delu

Ugotovitve:

LJUBLJANA, 6. novembra – Med delavci v SOZD Emona je 63% žensk, v nekaterih TOZD pa celo preko 80%, kar še posebej opozarja na ustrezno zagotavljanje delovnih in življenjskih pogojev delavk;

● Večina žensk v TOZD in DO zaradi narave dela zaposlenih v več izmenah, veliko pa tudi v nočni izmeni, ob sobotah in nedeljah ter ob državnih praznikih. Predvsem velja to za delavke v maloprodaji, v kmetijskih obratih in gostinstvu;

● Delovni čas povroča veliko fluktuacijo;

● V nekaterih panogah upada število zaposlenih žensk vzporedno z razvojem tehnike in uvajanjem nove tehnologije dela. V zvezi s tem je vedno več delovnih mest, za katera je potrebna kvalifikacija in visoka kvalifikacija. To se kaže zlasti v poljedelski panogi. V maloprodaji pa nasprotno ugotavljamo, da je zanimanje za poklic prodajalca le še pri dekletih. Isti problem se pojavlja tudi v gostinstvu, ki je poleg tega še nizko akumulativna panoga. Tudi tu sicer uvajamo novo tehnologijo, ki vpliva na racionalizacijo dela, vendar v tej panogi tudi nova tehnologija ne more nadomestiti dela človeških rok, ampak jo le olajša. V neposredni proizvodnji v gostinstvu je 90% žensk, ki delajo v popoldan-

skem, večernem in tudi nočnem času ter ob sobotah, nedeljah in državnih praznikih;

● V nekaterih panogah, zlasti v kmetijski, v skladiščih in tovarni močnih krmil, so težki delovni in življenjski pogoji delavk. Tako so na primer v kmetijstvu delavke, zaposlene predvsem v živinorejski proizvodnji, kjer je težko fizično delo, pri čemer je treba dvigati težka bremena, v molžišču pa je npr. visoka koncentracija

vlage, tudi preko 90%, stalni preprih in mraz. To je vzrok za visok odstotek obolenj in invalidnosti. Delavke v teh obratih nimajo kvalifikacije in so zato zaposlene na manj produktivnih delovnih mestih, kot so: pometanje, čiščenje in podobno. Ostajajo starejše delavke, medtem ko mlajše želijo zaposlitev v drugih poklicih;

(Nadalj. na 2. str.)

■ IZ DELA KOMUNISTOV SOZD EMONA

Problemska konferenca o dohodkovnih odnosih

Ljubljana, 13. novembra – Problemske konference o dohodkovnih odnosih med proizvodnjo in trgovino, ki je bila na pobudo sveta ZK SOZD Emona v ljubljanskem hotelu Union so se udeležili vsi sekretarji osnovnih organizacij ZK SOZD Emona, novinarji Dela, Dnevnika in Tanjuga ter predstavniki občinskega komiteja ZKS Ljubljana-Center.

V ospredju so bili pogovori o problematiki, ki izvira iz obstoječih ekonomskih odnosov in administrativnega urejanja cen in ustvarjanja »monopolnega« položaja nekaterih proizvodov, ne samo v trgovini temveč tudi v proizvodnji (koruza!)

Več o tem bomo poročali v naslednji številki.

E-INFORMATOR



MARKET V CIGALETOVI PRENOVLJEN – Po 17. letih – samopostrežnica v Cigaretov1 je bila odprta 7. marca 1961. leta – je ta market doživel sodobno prenovno, s čimer smo ga ne samo modernizirali, temveč tudi povečali za 100 kv. metrov prodajne površine na račun manipulacijskih prostorov. Naložba je stala 12,5 milijona dinarjev. Market je pridobil novo mesnico in delikatesni oddelek, sedem hladilnih vitrin za polpripravljene jedi, kar je posebna novost, bife itd. Ta naša velika samopostrežna trgovina je s tem pridobila ne samo več, temveč tudi bolj izkoriščen prostor, na katerem bo manj ljudi lahko prodalo bistveno več blaga za najširšo potrošnjo kot doslej.

E-INFORMATOR

